

- and Discrimination: Health, Nutritional Status and the Role of Women in India. — New Delhi : Oxford University Press. — 2009. — P. 285–312.
6. Доклад о развитии человека 2010. Реальное богатство народов: пути к развитию человека : пер. с англ. — М. : Весь Мир, 2010. — 244 с.
 7. Официальный сайт Государственного комитета статистики Украины [Электронный ресурс]. — Режим доступа: www.ukrstat.gov.ua.
 8. United Nations Development Program: International Human Development Indicators [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://hdrstats.undp.org/en/tables/>

ДОХОДИ НАСЕЛЕННЯ ЯК ФАКТОР РАЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ

Квітка А. В.

Досліджено складний, багатогранний вплив доходів населення на розвиток людського потенціалу. Аргументовано фундаментальну роль цього фактора. Показано особливості його впливу в сучасних умовах. Проаналізовано ситуацію у сфері доходів населення в Україні.

Ключові слова: людський потенціал, людський розвиток, доходи населення.

INCOME OF THE POPULATION AS A FACTOR OF HUMAN DEVELOPMENT

Kvitka A.V.

The article is devoted to the analysis of complex, multifaceted impact of household income on human development; the fundamental role of this factor was argued; the features of influence in modern conditions were shown; the situation in the field of household income in the Ukraine was analyzed.

Key words: human capital, human development, household income.

УДК 338.242.2

ОТ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ: РОЛЬ ГОСУДАРСТВА

М. А. Слатенькова, аспирант

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина

Рассмотрены проблемы формирования нового отношения к развитию государства с учетом акцентирования внимания на социальных и экологических составляющих развития. В современных условиях концепция экономиче-

ского роста подвергается жесткой критике в результате активно изменяющейся внешней среды, увеличения количества жителей планеты и усугубления экологической составляющей. Поэтому имеет смысл показать роль государства в рамках концепции устойчивого развития, которая на современном этапе более полно раскрывает насущные проблемы и их решение.

Ключевые слова: экономический рост, устойчивое развитие, государственная политика.

Постановка проблемы. Под влиянием различных трансформационных процессов, в том числе глобализации, мировое хозяйство находится на стадии серьезных перемен, связанных с выбором вектора дальнейшего развития. Без преувеличения можно сказать, что современная цивилизация оказалась перед выбором: глобальная катастрофа в случае сохранения тенденций традиционного пути или разработка и осуществление новой парадигмы развития, основанной на преодолении глобального экологического кризиса. В результате ответных действий экосферы на дальнейший рост разрушающего давления при сохранении современных тенденций развития человеческая популяция будет резко сокращена уже в следующем столетии.

Общепризнанным стал постулат, согласно которому мировая и национальная экономики не могут успешно развиваться на устаревших методах оценивания их эффективности без рисков нанесения непоправимого ущерба природной среде. Это дает основания для обращения к конфликту между капиталом и природой, который стал не менее существенным, чем вечный конфликт между трудом и капиталом. Преодолению этого конфликта может способствовать только экологизация общественной жизни, которая является одним из ключевых факторов гармонического развития общества, бизнеса и государства.

До тех пор, пока государство не будет уделять достаточно внимания воспроизводству потребленных его обществом условий природной среды и природных ресурсов, экономика будет находиться на неизменной позиции, даже если все остальные составляющие факторы развития станут более благоприятны, чем сегодня.

Анализ последних исследований и публикаций. Проблема взаимоотношения человека и природы рассматривалась еще мыслителями и философами древности (Аристотель, Гиппократ, Платон и др.). Однако особый интерес к ней, обусловленный нарастанием экологического кризиса и явственно обозначившейся необходимостью безотлагательного разрешения обостряющейся экологической ситуации, был актуализирован деятельностью «Римского клуба» — неправительственного международного научно-исследовательского объединения, образованного в 1968 г. и приходится на конец 60-х — начало

70-х годов. Именно с этого момента все стороны данной проблемы попали в центр пристального внимания ученых различных специальностей и направлений. Проблемам взаимодействия социума, природы, государства и устойчивому развитию посвящены работы как зарубежных (В. Беренс, Г. Брундтланд, Д. Медоус, А. Печчеи), так и отечественных экономистов (В. Алешина, В. Бойчук, С. Ведута, В. Гейц, В. Данилов-Данильян, Д. Зеркалов, М. Паламарчук, П. Скрипчук, В. Шевчук и др.).

Особую ценность в работах современных исследователей имеют положения, связанные с социализацией государства, его общей оценкой и конкретным содержанием, формами реализации, особенно концептуальные положения о социальном характере этих функций. Несмотря на большой объем исследований, посвященных обеспечению устойчивого развития, на наш взгляд, еще не достаточно разработанной является проблема роли государства в этом процессе.

Формулирование целей. Цель статьи — определение роли государства в решении актуализировавшихся социальных и экологических проблем человечества и обеспечении устойчивого развития как нового подхода к пониманию дальнейшего поступательного движения общества.

Изложение основного материала. Чем же вызван столь повышенный интерес к необходимости перелома принципов развития общества в целом? На самом деле довольно длительное время, да и нередко в сегодняшние дни ведущим экономическим показателем считается экономический рост в силу того, что он отражает способность национальной экономики удовлетворять потребности населения в благах, которые в дальнейшем дают возможность повысить уровень жизни.

Впервые проблема экономического роста была обозначена в начале XIX в. Ж. Б. Сеем и впоследствии развита в самостоятельное научное направление Е. Домаром, Р. Харродом, Р. Солоу. В отечественной науке интерес к проблеме экономического роста был спровоцирован возникновением депрессивных явлений в начале 1980 г., и для его трактовки первоначально использовался исключительно математический аппарат, а акцент делался на статистическую констатацию объемов и динамики основных экономических показателей. В современной науке существуют такие основные теории экономического роста, как неоклассическая, неокейнсианская и эволюционная [1, с. 65].

Все эти три направления исходят из определения экономического роста как сложного явления, для анализа и изучения которого необходима разработка уникального аналитического инструментария. Таким образом, наиболее полным будет определение экономического роста как реального увеличения объемов и масштабов, созданных за четко определенный промежуток време-

ни материальных и нематериальных благ, а также качественное усиление экономического потенциала национальной экономики и ее позиции в мировой экономике.

Сущность экономического роста заключается в разрешении и воспроизведении основного противоречия экономики: между ограниченностью производственных ресурсов и безграничностью общественных потребностей. Разрешить это противоречие можно двумя основными способами: во-первых, за счет увеличения производственных возможностей, во-вторых, за счет наиболее эффективного использования производственных возможностей и развития общественных потребностей. Однако на этом процесс не завершается, на каждом новом этапе развития при расширении производственных возможностей не все общественные потребности удовлетворяются. Общественные потребности всегда первичны по отношению к производственным ресурсам, хотя они возникают только тогда, когда производство товаров и услуг, удовлетворяющих эти потребности, уже освоено либо производителями данной страны, либо поставщиками импортируемых товаров и услуг. Это объясняется постепенным превращением возникающей потребности в массовую, что предполагает непрерывное развитие производства [2, с. 19].

Экономический рост по своей сути связан с количественным увеличением объемов произведенного блага в рамках национальной экономики. Понятно, что это возможно только при условии качественных преобразований форм и технологий производства. Это может происходить под влиянием не только экономических факторов, но и неэкономических — культуры, образования, политики, демографической ситуации.

Экономический рост оценивается с помощью количественной и качественной групп показателей и критериев, где количественные показатели экономического роста оценивают степень изменения на определенном временном промежутке объемов общественного или национального продукта, а качественная группа предполагает анализ возможности национальной экономики удовлетворять потребности населения в материальных и нематериальных благах [1, с. 66]. Обычно эти две группы показателей используются вместе, что позволяет оценить реальное состояние национальной экономики и динамику ее роста.

Основной целью экономического роста является удовлетворение потребностей населения на более высоком уровне, чем предшествующие. Реализация этой цели неизбежно связана с уравниванием двух факторов — неограниченности потребностей населения и ограниченности ресурсов, необходимых для их удовлетворения.

Немаловажное значение в формировании нового отношения к экономическому росту имеет определение его положительных и отрицательных сто-

рон. Так, среди основных благоприятных последствий экономического роста можно выделить рост индустриальной мощи страны и ее безопасности (обороноспособности), повышение производительности труда, рост богатства страны и благосостояния людей, удовлетворение более широкого круга потребностей и снижение социальной напряженности в обществе.

К негативным же последствиям экономического роста относятся уменьшение запасов невозобновляемых ресурсов, загрязнение окружающей среды как угроза существования всей человеческой цивилизации, необходимость переквалификации кадров и рост интенсивности труда, усиление разрыва в уровне жизни людей [3, с. 61].

Таким образом, можно констатировать, что в условиях активно изменяющейся внешней среды, увеличения количества жителей планеты и усугубления экологической составляющей ни одна из существующих теорий экономического роста в полной мере не способна разрешить противоречия современного развития и содействовать его всесторонней гармонизации. Здесь идет речь о создании новой модели, в которой будут сконцентрированы не только экономические показатели, характеризующие уровень экономического развития государства и общества, но и социальные факторы, влияющие на стабильность и благосостояние общества. Речь идет о применении совершенно иной системы адекватного оценивания и использования этих результатов в современных реалиях.

С одной стороны, проблема истощения озонового слоя, глобальное изменение климата, кислотные атмосферные осадки, загрязнение мирового океана, катастрофическое сокращение лесов и опустынивание — вот лишь некоторые из глобальных экологических проблем, с которыми столкнулось человечество. С другой стороны, рост социальных проблем представлен ростом преступности, терроризмом, наркоманией, классовой напряженностью, дифференциацией доходов. На наш взгляд, наиболее адекватным ответом современным вызовам и перечисленным глобальным социальным и экологическим проблемам является концепция устойчивого развития, которая подразумевает не ограниченное временем и ресурсами длительное существование и развитие человечества.

Важнейшей отправной точкой формирования концепции устойчивого развития стал доклад Римского клуба «Пределы роста», изданный в 1972 г., в котором впервые было показано, что природные ресурсы почти исчерпаны (нефть, газ, руда и т. д.), рост индустрии подошел к своим пределам и нужна новая концепция устойчивого развития мира [4, с. 45]. В результате во многих странах были приняты законы об охране окружающей среды, начали осуществляться перевод промышленного производства из крупных городов, закрытие вредных производств (угольные шахты, разрезы, карьеры и т. д.) и др.

В 1980-х гг. термин «устойчивое развитие» был использован в отчете Комиссии Брундтланд, сформированной ООН в целях разработки конкретных предложений по решению экологических проблем. В 1987 г. после нескольких лет работы Комиссия пришла к выводу о том, что устранение экологических проблем невозможно без решения социальных и экономических вопросов, и об устойчивом развитии необходимо говорить в широком смысле. В докладе, представленном Комиссией в ООН, понятие устойчивого развития определяется таким образом: «Устойчивое развитие — это такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности» [5, с. 59]. К определению был дан следующий комментарий: «Устойчивое и долгосрочное развитие представляет собой не неизменное состояние гармонии, а скорее процесс изменений, в котором масштабы эксплуатации ресурсов, направление капиталовложений, ориентация технического развития и институциональные изменения согласуются с нынешними и будущими потребностями» [5, с. 25].

Построение концепции устойчивого развития — это создание баланса между двумя противоположными точками зрения — антропоцентрической и биоцентрической, где в основе антропоцентрического подхода лежат интересы человека как главной ценности, а в основе биоцентрического — интересы природы как основной ценности [6, с. 8]. Концепция устойчивого развития часто подвергается критике, особенно ее определение. По своей сути устойчивое развитие является олицетворением коэволюции человека и природы, поскольку «стратегия устойчивого развития направлена на достижение гармонии между людьми, а также между человечеством и природой» [5, с. 81].

Переход к устойчивому развитию подразумевает сохранение природных экосистем на уровне, обеспечивающем реализацию потребностей нынешних и будущих поколений людей при одновременном сохранении устойчивости самих экосистем (всей экосферы в целом). В связи с этим устойчивое развитие можно определить как совместное выживание человека и биосферы.

Одним из центральных вопросов построения устойчивого развития общества является организация хозяйственной деятельности человека в рамках экологической емкости биосферы. Последняя должна рассматриваться как фундаментальная основа жизни, а не как источник ресурсов, поскольку без биосферы функционирование социально-экономической системы невозможно.

Концепция устойчивого развития содержит в себе три взаимосвязанные компоненты, такие как экологическая, социальная, экономическая [6, с. 25].

На наш взгляд, именно концепция устойчивого развития включает те подходы, которые необходимы для гармоничного развития человеческой цивили-

лизации. Поэтому очень важно определить роль государства в обеспечении этого развития. Все-таки решения принимаются, как правило, не всем населением, а соответствующими политическими и государственными структурами. Население же в лице своих массовых движений, партий и организаций может стать носителем ценностей устойчивого развития и через механизм демократического контроля, через средства массовой информации способствовать реализации его идей. А для этого в свою очередь нужны открытость и доступность информации, относящейся ко всем его узловым проблемам. Необходима хорошо поставленная система просвещения, особенно воспитания, направленная на формирование этических установок, отвечающих требованиям устойчивости как в экологическом, так и в социальном (гуманитарном) аспекте [7, с. 183].

Важнейшим аспектом разработки социальной политики государства является выбор правильных ориентиров. Анализ современной социально-экономической ситуации и хода реформирования в Украине свидетельствует об ошибочности выбранной стратегии и тактики социально-экономических преобразований и прежде всего определения конечной цели реформирования. Расширение зоны социальных бедствий явилось закономерным результатом осуществления стратегии развития, основной целью которой было формирование рыночной экономики.

Создание рыночного хозяйства выступило как самоцель, а не средство достижения более эффективной экономики и повышения уровня и качества жизни населения. Результаты преобразований, а также глобальные процессы гуманизации подвели украинское общество к пониманию важности социальной ориентации экономического развития. Однако это положение остается пока декларативным. Отношение к экономическому развитию и реформам как к самоцели продолжает занимать, к сожалению, доминирующую позицию в области выработки, обоснования и принятия решений на уровне государственного управления.

Одним из принципиальных условий преодоления сложившегося положения является изменение методологического подхода к разработке стратегии развития государства. В краткой форме суть этого изменения можно выразить так: при разработке программ социально-экономического развития речь должна идти не просто об увеличении внимания к социальным проблемам, а о том, чтобы социальные ориентиры стали целью экономических преобразований, хозяйственные задачи решались во взаимосвязи с проблемой повышения экономической эффективности, а также содействовали устранению социальных противоречий. Но цели и ограничения экономической подсистемы, не взаимоувязанные с целью системы, приводят к дисбалансу развития,

где экономическая система становится доминирующей [8, с. 25]. Таким образом, от действий государства зависит гармонизация интересов общества и экономики. Но нельзя забывать и об экологической составляющей, которая занимает не последнее место в сохранении благоприятного состояния общества. Только такой путь развития может обеспечить коэволюцию человеческой цивилизации.

Выводы. Концепции экономического роста исчерпали себя в силу того, что не удовлетворяют современным не только экономическим, но и социальным и экологическим требованиям. Среднестатистический человек, сам того не подозревая, в процессе жизни использует большое количество благ, которые наносят колоссальный урон экосистеме, ведь он является потребителем товаров и услуг тех предприятий, цель которых заключается не в удовлетворении социальных потребностей, а в увеличении собственной прибыли за счет привлечения нового потребителя. Следовательно, чрезмерное потребление и наращивание темпов экономического роста не только не содействуют решению экологических проблем, но и создают новые, а также увеличивают масштабы предыдущих. Именно здесь на «поле боя» выходит государство, которое, имея в своем арсенале целый ряд функций и инструментов, может повлиять на сложившиеся устои в обществе.

Разрешение острых экологических проблем возможно только путем вовлечения в процесс спасения всего мира, но, доказав, что определенные механизмы и методы работают в пределах одного государства, мы можем добиться успеха в рамках мирового хозяйства.

Речь идет не о полном отвержении концепции экономического роста, а о применении более адекватной системы оценивания и решения задач. Ведь экономические показатели не всегда объективно отражают современные проблемы, поэтому необходимо участие государства в формировании нового отношения к возникшим противоречиям между экономикой и природой.

Необходимость принятия концепции устойчивого развития обусловлена общепланетарной угрозой деградации окружающей среды. Эта угроза вызвана негативными последствиями научно-технического прогресса и усиливается из-за прироста населения. Принятие данной концепции связано с разрешением или, ко крайней мере, смягчением ряда коренных противоречий между национально-государственными интересами и интересами мирового сообщества, отдельных стран и регионов, требованиями устойчивого развития и интересами транснациональных корпораций. Непременным условием такой концепции являются формирование эффективных механизмов природоохранного регулирования, а также развитие новых ресурсосберегающих и экологически чистых технологий, в которых государство занимает позицию не только инициатора, но и непосредственного участника процесса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кошелев А. Н. Национальная экономика / А. Н. Кошелев. — М. : ЭСКМО, 2008. — 160 с.
2. Ковынева, О. А. Управление качеством жизни: монография / О. А. Ковынева, Б. И. Герасимов; под науч. ред. Б. И. Герасимова. — Тамбов : Изд-во Тамбов. гос. техн. ун-та, 2006. — 88 с.
3. Экономика : учеб. пособие : в 2 ч. Ч. 2 : Макроэкономика / под ред. С. К. Ашваняна и Т. А. Сапожниковой. — Кемерово : Кемеров. технолог. ин-т пищ. промышленности, 2009. — 212с.
4. A Report for THE CLUB OF ROME'S Project on the Predicament of Mankind The limits to growth Donella H. Meadows, Dennis L. Meadows, Jÿrgen Randers, Wil — liam W. Behrens III. A POTOMAC ASSOCIATES BOOK, Universe Books NEW YORK. — 205 p.
5. Доклад всемирной комиссии по вопросам окружающей среды и развития «Наше общее будущее», Генеральная Ассамблея ООН. — Брундтланд, 1987, 4.08.1987. — 412 с.
6. Зеркалов Д. В. Экологические проблемы устойчивого развития : монография / Д. В. Зеркалов. — К. : Основи, 2012. — 536 с.
7. Данилов-Данильян В. И. Перед главным вызовом цивилизации. Взгляд из Рос — сии / В. И. Данилов-Данильян, К. С. Лосев, И. Е. Рейф. — М. : ИНФРА-М, 2005. — 224 с. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://lit.lib.ru/r/rejf_i_e/peredglawnymwyzowomciwilizacii.shtml.
8. Биктимирова, З. З. Качество жизни и современная экономическая теория / З. З. Биктимирова // Изв. Урал. гос. экон. ун-та. — Екатеринбург, 2006. — №4(16). — С. 23–30.

ВІД ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ ДО СТАЛОГО РОЗВИТКУ: РОЛЬ ДЕРЖАВИ

Слатенькова М. А.

Розглянуто проблеми формування нового ставлення до розвитку держави з урахуванням акцентування уваги на соціальних та екологічних складових розвитку. В сучасних умовах концепція економічного зростання піддається жорсткій критиці внаслідок активно мінливого зовнішнього середовища, збільшення кількості жителів планети і посилення екологічної складової. Тому має сенс дослідити роль держави в рамках концепції сталого розвитку, яка на сучасному етапі більш повно розкриває нагальні проблеми та їх розв'язання.

Ключові слова: економічне зростання, сталий розвиток, державна політика.

FROM ECONOMIC GROWTH FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT: THE ROLE OF THE STATE

Slatenkova M.A.

This article deals with the problems formation of a new relationship to national development including focusing on social and environmental development. In modern conditions concept of economic growth is subjected to severe criticism by actively changing the environment, increase the number of inhabitants of the planet and tightening environmental component. So it makes sense to consider the role of the state within the concept of sustainable development, which is at present more fully reveals the urgent problems and their solutions.

Key words: economic growth, sustainable development public policy.

УДК 339.9.009.12

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

К. З. Назиров, аспірант

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна

Розглянуто уявлення стосовно змісту та структури національної конкурентоспроможності. Проаналізовано стан конкурентоспроможності України на сучасному етапі. Проведено порівняння рейтингу конкурентоспроможності пострадянських країн. Охарактеризовано зміни макроекономічного середовища, що вплинули на поліпшення конкурентоспроможності національної економіки.

Ключові слова: конкурентоспроможність, інновації, макроекономічне середовище, субіндекси, економічне зростання.

Постановка проблеми. Історично та логічно концепцію конкурентоспроможності національної економіки створено на теорії використання в розподілі праці порівняльних переваг національних економік (дешевої праці, багатих природних ресурсів, сприятливих географічних, кліматичних та інфраструктурних умов тощо).

Спочатку конкурентні переваги поширювалися на базові фактори виробництва індустріального типу. В постіндустріальному суспільстві до них приєдналися інноваційні чинники. Протиставлення базових та інноваційних